责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

www.shfzb.com.cn

编者按

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

App自动续费"坑人套路"多

律师:应提供便捷的退订入口

据"新华社"报道, "免费开通会员" "一分钱体验7天会员""限时6元尊享钻石会员" ……近日,山西的刘女士打开第三方支付平台账单时直言"肉疼",此前曾短期使用的视频、剪辑修图、社交、音乐等多个App 长期"悄无声息"通过第三方支付平台扣除银行卡里的钱。

和刘女士一样,不少网民发现,手机扫一扫就能轻松开通各种会员包月、包年服务套餐,但稍不注意就可能掉进商家设好的"坑"。记者调查发现,部分 App"自动续费"套路深,引导消费者人"坑",并给退订续费服务设置诸多障碍,侵犯消费者合法权益。

续费套路深

今年5月1日,网络交易监督管理办法正式实施,其中规定"网络交易经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前五日,以显著方式提请消费者注意,由消费者自主选择"。

然而现实中,因 App 自动续费引发的投诉纠纷并非个案。在相关消费者投诉平台上,以"自动续费"为关键词的投诉多达 6 万余条。记者调查发现,消费者在开通会员时,部分 App 套路不断:

首先是自动续费不选不行。记者在"轻颜相机"的会员订阅页面看到,消费者要想订阅会员,只有3个付费选项:"连续包年""连续包季""连续包寿"。

其次是小字条款暗藏玄机。来自湖北的吴先生为了找工作方便,下载了"脉脉"App,并被"首充会员仅0.1元"的页面吸引。于是,他点击了金黄色的"0.1元开通"的按钮付费0.1元开通了会员。但约4个月后,吴先生发现被该软件扣除了272元。他重新打开页面后才发现,开通按钮上方有一行含有"7天试用,到期68元/月续费"的小字。在相关投诉平台上,类似问题的投诉多达900起。

最后是优惠价格名不符实。记



资料图片

者在一款名为"聚好看"的电视 App上看到,其连续包月活动价格 为优惠价6元,扫码付款6元后, 页面上的自动续费相关条款却显示 续费每月为29元,服务到期前1

退订退款难

天将通过微信支付发起续费。

"进坑"容易, "出坑"却不易。消费者在部分 App 上取消自动续费流程烦琐,让消费者退订如人迷宫、晕头转向,甚至退费无口

记者下载了 20 款带有自动续费功能的 App, 仅有 6 款可以在App 内退订,有 14 款需在第三方支付平台中找到 4 级或 5 级界面,点击相关按钮才能完成退订。此外,部分 App 尽管会以邮件的形式提前进行扣款提示,却未在邮件中提供退订方法。

更有甚者,有的 App 已经下架,扣费却不停。家住河南的宋女士年初通过短视频平台推广链接下载了名为"swagie"的相机软件。

"下载软件后显示需付费 48 元才能使用,但付费进去后居然无法使用,之后我就把它卸载了。但过了7个月,我才发现软件每周都通过第三方支付平台扣款 48元,前后扣了大概 1400元。现在应用商店也搜不到这个软件,更联系不

上客服。"宋女士透露。

违规应查处

针对 App 自动续费乱象,中国人民大学法学院教授刘俊海表示,变相强制消费者订阅自动续费服务违反了消费者权益保护法、电商法、网络交易监督管理办法等相关法律法规,也违反了民法典中的诚实信用原则、公平原则和意思自治原则。

"建议由国家市场监管部门牵头,组织互联网企业开展自查自纠,对各消费者应用端口中的格式条款和自动续费界面进行整治优化,重点清理诱导消费者订阅自动续费会员中的乱象。"中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林说。

北京云嘉律师事务所律师赵占领说:"依照相关规定,可要求第三方支付平台在默认代扣前五天即对消费者实施显著提醒,让消费者自主选择退订或续订,并提供便捷的退订人口,探索期限内代扣应有'反悔功能',方便消费者取消支付订单。"

北京大学法学院副院长薛军建议,若互联网企业持续对消费者侵权,消费者本人、消协或检察机关可通过民事诉讼或公益诉讼的方式对互联网企业发起诉讼,或由市场监管部门出面,责令运营企业进行整改,若屡教不改,主管部门可对企业依法进行追责。 (至天鸣 李紫藏)

"一抽就中"暗藏营销猫腻

律师:质次价高、虚标高价涉嫌欺诈

据《工人日报》报道,在微信小程序等平台上随机抽奖,可以多次抽中一等奖。凭借大额奖券再支付一定费用,就能获得一款标价超过实际支付费用好几倍的家电等产品……这是当前一些平台上"幸运大抽奖"活动的情景。

那么,这样的抽奖活动玩的什么套路?近日记者调查显示,这种"一抽就中"一等奖的抽奖营销暗藏猫腻。

前不久,北京消费者许先生使用完共享充电宝后,平台页面弹出一个来自"大牌福利社"小程序的抽奖提示,点开抽奖界面后随即出现一个"恭喜你获得一等奖,获得高端智能 AI 扫地机器人 2300 元优惠券,限时领取"的提示,他只需再支付 380 元即可领取某品牌的扫地机器人。

许先生在京东、淘宝上输入这一型号的扫地机器人,发现这两个平台上确实有这款产品,价格也在2700元上下,于是他立即支付了380元。一周后,他就收到从广东深圳发货的扫地机器人。但业内人士指出,这些商品在电商平台上的高价都是虚标的,商品的成本实际上很低。另有受骗的消费者表示,这款扫地机器人特别轻、质量一般,"充电几小时,工作十几分钟"。

记者了解到,许先生遇到的 这种依托微信小程序等平台开展 的"幸运大转盘"等抽奖活动并 非个案。近年来,在知乎、微博 等平台,一些网友也反映了自己的抽奖经历和对这种活动的困惑。如有的网友抽中一等奖,支付 300 多元即可购买标价 2900 多元的空气净化器,而有的则是凭大额优惠券可以购买珠宝首饰等。

对此,业内人士指出,这种线上抽奖活动完全可以通过后台进行操纵,把程序"写死",随意设置中奖比例等参数。同时,商家在一些头部电商平台里上架抽奖中涉及的商品并以较高的标价展示出来,以此增强抽奖活动的可信度和消费者的"获得感",一般比较具有迷惑性。

这类低配置、高价位,利用随机抽奖等方式引诱消费者购买"高价值"商品的促销方式,本质上是虚假的"有奖销售"行为,消费者切莫轻信而交"智商税"。

北京市中闻律师事务所合伙人 王维维律师认为,商家如果以"抽 奖"为名实际进行促销活动,且销 售的是质次价高的产品,涉嫌消费 欺诈。

依照《规范促销行为暂行规定》的相关规定,应由市场监管部门查处。同时,如商家在电商平台上架抽奖中涉及的商品且以较高的标价展示,并没有依据和实于不够,则构成了价格欺诈,消费者可以向物价部门及平台进行举报。不过,从执法角度看,这种价格欺诈的认定存在难度。因此,也建议消费者在购买"中奖"商品时擦亮眼

(徐新星)



) () () ()

律师提示:在直播间买到假货如何维权

据《法治日报》报道,天津一位喜欢古玩的收藏爱好者程明(化名)在某网络直播间购买了几十枚古钱币,花费近 5000 元。收到货后,程明将这些古钱币先后送到两家古币评级公司进行鉴定,结果均为赝品。记者在采访中了解到,类似的情况在许多直播间都曾出现过,让消费者防不胜防。

尽管直播间售假的情况屡见不 鲜,但由于消费者无法提供有力的 证据,往往只能自认倒霉,而售卖 假货的主播则不受任何影响,继续 卖货

还有不少消费者投诉称,有的 直播间中销售产品的店铺存在营业 执照造假的情况。

"消费者买到假货后想要维 权,存在一个很关键的问题,就是 如何证明是假货。类似这种网络消费纠纷的案件,很多都会出现举证难的问题。据我所知,目前最高人民法院正在制定关于网络消费纠纷的司法解释。"中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说。

他还说,主播在直播间售卖假货,根据其所售产品类别的不同,可能会涉嫌违反不同的法律。例如,售卖假冒的食品可能涉嫌违反产品质量法和食品安全法;售卖冒充别人商标的产品可能涉嫌违反商标法;售卖有毒有害的产品,还可能会触犯刑法。

在直播间出售假货,主播、平台以及商家三方分别应该承担什么样的责任?

北京云嘉律师事务所副主任、中国电子商务研究中心研究员赵占

领告诉记者,根据广告法相关规定,主播作为产品广告发布者,有对广告主的资质和广告内容的真假与合法性进行审查的义务;主播作为产品代言人,还应当购买和使用过该产品,或接受过相应的服务。若主播未依法履行法定义务,可由市场监管部门对其进行行政处罚。

赵占领说,平台若存在以下情形通常需要承担连带责任:平台没有审核商家的身份资质;平台对于消费者单独的承诺没有履行;对于消费者的投诉没有及时受理,以及明知或应知商家的侵权或者其他违法行为却未及时处理。

"根据电子商务法的规定,电 子商务平台经营者知道或者应当知 道平台内经营者销售的商品或者提 供的服务不符合保障人身、财产安 全的要求,或者有其他侵害消费者合法权益行为,未采取必要措施的,依法与该平台内经营者承担连带责任。"朱巍说。

朱巍解释道,如果可以直接在 直播间看到购物链接并下单,那么 直播平台就是电子商务法中所说的 平台经营者,而通过该平台销售产 品的店家则是平台内经营者。但在 直播间里售卖假货,平台不一定要 承担赔偿责任,平台如果遵守了电 子商务法、消费者权益保护法以及 平台相关规定,则应由知假售假者 赔偿。

如何避免购买到假货?如果购 买到假货又该如何维权?

朱巍建议,消费者在购物时首 先要有一个基本的判断。例如,现 实中卖几百元的东西,若在网上只 卖 9.9 元,那很有可能就是假货。一旦购买的产品出现问题,疑似假货,可以先按照平台的相关规定去维权,找商家协商解决,目前各大网络平台的维权渠道都比较完善。若是国外的商品,连平台也难以辨别其产品的真伪,可以选择向消费者协会投诉,或者向市场监管部门举报,必要时还可以通过诉讼的方式维权。

"在直播间购物时,不能基于对主播个人的喜爱和信任,就无条件地相信主播所售卖或宣传的产品。要详细了解其所宣传的产品具体商家的情况,如是否具有合法资质,口碑、售后服务及其所在电商平台的相关承诺等。同时,在购物过程中注意保留相关的证据,收货后及时验收,发现有质量问题要及时固定证据,依法维权。"赵占领说。(韩丹东 关楚瑜)